

弘扬科学家精神 勇当新时代先锋

# 勇当科技创新“追梦人”

## ——走近第二届泸州市“最美科技工作者”(下)

张春祥



西南医科大学  
党委副书记、校长

### 赤子之心

### 医学报国

在同行的眼中，他是勇攀医学高峰的勇者；而在他的心中，科学报国，心之所向，义无反顾。

他的身上有多个标签——美国心脏病学院院士、国际知名的心血管病学及心血管药理学研究专家、国家海外高层次引进人才、四川省学术和技术带头人、泸州市确立的国内两院院士培育计划的首席候选人。最终，他选择在泸州开始新的科研征程。他，就是西南医科大学党委副书记、校长张春祥。

张春祥有着异常优秀的从业背景和履历：在美国工作22年，曾先后担任大学实验室主任、系副主任等职务，长期从事心血管疾病及心血管药理学方面的研究，在国际上率先开展非编码RNA与心血管疾病的研究，是该领域国际公认的开拓者和领军人物；发表SCI论文150余篇，论文引用次数达13000余次，由他主持的国家级

(NIH)项目多达13项；他还是国家自然重点项目二审专家，长江学者、国家杰青的评审专家。

杰出而优秀的科学家不乏其人，但坚定而无畏的赤子心并不多见。尽管获得了无数人难以企及的荣耀，但张春祥始终牢记自己是中国共产党员这个“第一身份”，并以此为荣。2019年，回国后的张春祥成了西南医科大学的一名校领导，刚上任就面临疫情的严峻挑战，他指挥做好校本部的疫情防控工作，同时积极组建西南医科大学附属泸州市传染病医院，实现了该院“病人零死亡、医护人员零感染”的目标。他还牵头成立专家组，指导周边医院开展疫情防控和医疗救治工作。

扎根泸州，奉献西南。张春祥用他的爱国情怀和专业成就，诠释了“最美科技工作者”的精神和风采。

陈燕华



西南医科大学  
护理学院院长

### 深耕医护工作

### 绽放耀眼光芒

她是穿梭在病房的护理博士，是护理教育现代化的先行者。她深知医学之路，高峰无数。因此，她在这条道路上从未止步。从护理一线到三尺讲台，再到管理岗位，从一名临床基层护士成长为西南医科大学护理学院院长，陈燕华用了25年的时间。“人道、博爱、奉献”这盏明灯，是医者的信念，也是陈燕华不变的初心，并为她指引和照亮了前程的路。

在传染病房，陈燕华当了12年的护士长，积累了大量有关传染病防控的临床经验，在H1N1流感、人感染猪链球菌病、乙脑等疫情防控中多次担任护理专家组组长。

陈燕华还致力于传染病护理、防控研究和教育信息化、教育标准化研究，曾主持省部级科研项目4项，经她带队研发的项目获得四川省医学奖二等奖。她还带领团队创新开发科普教育资源，3个项目获批省部级科普课题。聚焦我国西部

地区重大传染病科普难点问题，她带领团队开发了重大传染病疫情虚拟交互科普培训系统。

为了给贫困地区培养更多的护理人才，2017年，陈燕华带队深入凉山州，认真践行“留下一项技术，带出一支队伍，服务一方人民”的理念，为西南地区护理事业的发展贡献力量。

作为一名学者型的医务工作者，陈燕华还多次赴国外知名大学交流学习，参加国际学术会议，传播学科前沿知识，提升护理学的国际影响力。

在泸州医护领域，陈燕华无疑是拔尖者。在她身上，有业内人士熟知的光环：四川省首届“大美医者”获得者、川南地区第一位护理学博士研究生、西南医科大学第一位以国家公派“访问学者”身份出国访问的护理专业人才……尽管荣誉加身，但她依旧淡泊如水，默默奉献在一线。

姜鲜



泸州市人民医院麻醉科主任

### 甘当“隐形”守护者

每台手术，都是一场“无声的战斗”，身穿绿色工作服的麻醉师，就是无影灯下最美的哨兵。她叫姜鲜，是泸州市人民医院麻醉科主任，20多年来一直坚守在麻醉管理岗位上，为病患的手术安全站岗放哨、保驾护航。

日积月累、滴水石穿，姜鲜熟练使用现代围术期医疗与可视化技术、方法提升麻醉效果，在小儿手术和心血管手术的麻醉管理方面有着丰富的经验。连体婴儿分离手术、钢筋贯通伤、心脏移植、肝移植等重大麻醉项目中，她都是佼佼者、领头羊，用实际行动诠释了“麻醉，绝不止打一针那么简单”的道理。姜鲜说，麻醉医生不只是“打一针”，而是要打“很多针”。术中需要维持病人的心跳、呼吸、疼痛等生命体征，除了麻醉药物外，还要用到很多维系生命体征稳定的药物、液体和血液。“让病人安全进来，安全出去，就是一名麻醉医生最有意义的事情。特别是有些急救病人，能在命悬一线的情况下挽救他的生命，这时候我们的内心充满了获得感和成就感。”姜鲜说。她年平均麻醉2000人次，无一例医疗事故或者差错，这是她给自己的满意答卷。

除了手术室，姜鲜待得最多的地方就是教室和实验室。在临床工作之外，教学和科研也是姜鲜非常重视的工作。她认为，传承是医学事业能够不断发展的源动力。她积极探索麻醉学与科研相结合的转化模式，努力探索危重病医学和临床麻醉学研究，为麻醉学科提供更多发展可能。她带领的团队先后获得科研课题立项29项、大学生科研课题立项8项，获得国家级、省级、市级、院级教学奖项近30项。

对于麻醉医学研究的坚守，姜鲜在工作和教学中身体力行，实现了“理想麻醉状态”，让万千患者在舒适与平静中醒来，迎接健康。与死神赛跑，让生命之花绽放，她永不止步！

钱康亮



四川三河职业学院工程技  
术学院副院长

### 左手执教 右手科研

三尺讲台上，他传递知识的薪火；在科技兴业的舞台上，他学以致用，让知识变现，也让理想照进了现实。

在泸州职业教育战线上，有一位特别能干的院领导，学生们喜欢上他的课，校外的企业更是盼着他去指导。他叫钱康亮，是四川三河职业学院工程技术学院副院长。

躬耕职教，立德树人，这是钱康亮的职业信念。他的课堂教学经常被评定为优秀，很受学生的欢迎，在省级信息化教学比赛中，他获得过两次二等奖。为响应国家对高职院校“大众创业、万众创新”的号召，钱康亮潜心教研，勇于创新，把新工艺、新技术嵌入课程体系，在他的指导下，校园里的各项创新创业成果不断涌现。

左手执教鞭，右手忙科研，这是钱康亮工作的真实写照。除了完成教学工作，钱康亮还扎根科研，服务社会。多年来，他带领团队到企业开展智能工程技术服务，帮助企业增强发展后劲。同样是在他的努力下，泸州市智能机电工程技术研究中心得以成功申报，钱康亮担任该研究中心办公室主任。

2019年，钱康亮被推荐为“百年五四·青春建功”四川青年人才；2021年，在首届科创中国·天府科技云服务大会上，他率队带着三个创新科技项目在泸州专场亮相，赢得专家团队的高度认可。

他和他的团队以诚挚之心，踏教育之路，潜创新之举，为职教发展、科研兴企贡献力量。

蒋坤苹



泸州市龙马潭区  
玉带河学校技装  
主任、科技总辅导员

### 用科技点亮教育

她是科教路上的奋斗者，她是勇攀高峰的领路人。20多年来，不断学习，开拓创新，是她指导学校科技创新工作的宗旨；勤于思考，不断总结，是她引领学生探索学习、提高科学素养能力作出的不懈努力。她，就是泸州市龙马潭区玉带河学校科技总辅导员蒋坤苹。

蒋坤苹在22岁时迈上三尺讲台，从教多年来，她一心扑在科技创新教育第一线，坚守初心，让孩子在心中种下一颗科技的种子。她被老师、家长和孩子们赞誉为未来科学的“启蒙老师”。

作为科普工作的一员，她组织孩子们小手拉大手，

为贫困群众排忧解难；作为泸州市科技教育培训主讲教师，她一直为泸州四县三区的科技辅导员培养工作竭尽全力。2020年5月，蒋坤苹送教到凉山州普格县五道箐乡中心校和乔窝乡中心校，为当地师生们带去了科技教育的种子。她从“科技小白”成长为多次荣获国家级、省级科技奖项的“科技引路人”，带领一批批学生走进科技的大门。

书山有路，她是开拓者；学海无涯，她是引渡人。投身科技创新教育，勇担时代使命，帮助更多孩子树立科学梦想、坚持科学梦想、实现科学梦想。她，势在必行！

(泸州市科协供稿)

